

Секция «Юриспруденция»

Перспективы развития российского уголовного процесса в эпоху правовой глобализации

Охлопкова Анна Семеновна

Аспирант

*Северо-Восточный государственный университет, Юридический факультет,
Якутск, Россия*

E-mail: aokhlopkova@mail.ru

Важным этапом развития российского уголовного процесса в условиях правовой глобализации является приведение законодательства Российской Федерации в соответствие с международными нормативно-правовыми актами.

Глобализация сопровождается, с одной стороны, постепенным стиранием существующих правокультурных различий, универсализацией и стандартизацией права, с другой стороны - нарастанием конфликтности, противоречивости как самих национальных правовых систем, так и их взаимодействия.

Особенно заметно воздействие глобализации сказалось на развитии уголовного процесса, в котором с принятием Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации произошли качественные изменения, связанные с натурализацией многих, не свойственных ранее российскому уголовному процессу западных юридических концепций и конструкций. Так, впервые в отечественной практике предусмотрена судебная сделка о признании, которая действует в США (в Англии он не получил распространения): если обвиняемый не отказывается от совершения преступления, то возможно подписание ходатайства в присутствии адвоката о согласии с предъявленным обвинением, что освобождает его от судебного разбирательства, и судья сразу же назначает ему наказание, которое не может превышать две трети максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания, предусмотренного за совершенное преступление (гл. 40 УПК РФ). В США он упрощает процесс, разгружает судебную систему (без этого она бы просто «задохнулась» от избытка дел) и основывается на уважении к позиции свободного человека, с одной стороны, и прокурора (атторнея), которому государство доверило право свободно распоряжаться обвинением, - с другой стороны [3].

В настоящее время государства для того, чтобы решить проблемы, которые влечет за собой глобализация в плане развития национальных правовых систем, идут несколькими принципиально различными путями.

Первый путь - сохранение замкнутой правовой системы, ориентированной на исконно присущие для данного государственно-организованного общества правокультурные ценности (подобные попытки «изоляции» правовой системы неизбежно ведут к стагнации правовой системы; государство фактически оказывается изгоем).

Второй путь - последовательное проведение государством правовой политики, направленной на вхождение в состав вновь формирующихся «глобальных империй» (тотальное и полное копирование западных образцов).

Наконец, существует и третий путь - постепенная модернизация правовой системы посредством заимствования чужого государственно-правового опыта с сохранением собственных правокультурных традиций. Собственно говоря, именно по этому пути и идет на сегодняшний день большинство государств [1].

Тем не менее, развитие уголовного процесса в России происходит на собственной исторической основе с учетом международно-правового опыта. Наиболее значимые заимствования, осуществленные в ходе судебно-правовой реформы, касаются области прав человека и суда (стандарты правосудия, общепризнанные принципы, судебный контроль в стадии предварительного расследования и суд присяжных). Все они находятся в процессе адаптации и сами по себе деструктивного влияния на практику не оказывают. Российский уголовный процесс в новых прямых правовых заимствованиях не нуждается, но существует объективная потребность в использовании опыта реализации общих уголовно-процессуальных стратегий [4].

Глобализация в праве влечет за собой создание единого мирового правового пространства, стирает границы между правовыми системами. Россия не может оградиться от норм международного права, да и это отстранение не принесет положительных результатов. В частности, представляется возможным процесс заимствования внутригосударственным правом России моделей, апробированных в условиях развития правового государства других стран, с целью гармонизации правовой системы. Таким образом, единственным эффективным способом развития российского права является постепенная модернизация правовой системы посредством заимствования чужого государственно-правового опыта с сохранением собственных правокультурных традиций. Однако этот процесс должен преследовать цель согласования норм внутреннего законодательства с общепризнанными нормами международного права, в результате правовые элементы должны адаптироваться к внутригосударственным условиям с учетом особенностей национальной правовой культуры, ценностей, правопонимания, а не быть просто «процессом подавления» внутригосударственного права международным [2].

Литература

1. Борискина О.Н. Последствия глобализации для развития национальных правовых систем: пути и способы преодоления возникающих проблем // История государства и права. 2008. 17
2. Глебов В. А. Современное российское законодательство: состояние и тенденции развития в условиях социальных преобразований. Автореф. дисс. ... канд. юрид. наук. М., 2007.
3. Петрухин И. Сделки о признании вины чужды российскому менталитету // Российская юстиция. 2001. 5.
4. Стойко Н. Г. Уголовный процесс западных государств и России: сравнительное теоретико-правовое исследование англо-американской и романо-германской правовых систем. Автореф. дисс. д-ра. юрид. наук. СПб, 2009.